

Всё в памяти его



Многое довелось пережить ветерану войны и труда Мефодию Сергеевичу Жир.

- Запомнился сентябрь 1937 года, - говорит он. - В деревне Любаровка Юргинского района шла уборочная страда. На бричках в амбар возили зерно. Со-

сед Яков Бондарецкий обратился к отцу с просьбой дать лошадь для его нужд. Отец сказал: «Идет уборочная. Дать лошадь не могу».

Сосед разозлился: «Ну, ты меня еще попомнишь!». Пошел в отдел НКВД и написал донос на отца. Днем на глазах всей семьи его арестовали. Помню, мать с плачем приговаривала: «Обуйся, оденься, не забудь...». Отец с собой ничего не взял. «Я же никого не убил. Еще вернусь», - сказал на прощание. Но вернуться домой ему было не суждено. Четырежды мы подавали запросы об отце. Трижды приходил ответ: «В списках не значится».

Четвертый ответ пришел из Москвы: «Гражданин Сергей Андреевич Жир осужден по 58-й статье на 10 лет ИТЛ. Отправлен в Красноярск. Умер в

декабре 1937 года». Отца реабилитировали лишь в 1956-м.

Моему собеседнику, тогда десятилетнему мальчишке, пришлось стать старшим для сестер Анны, Александры, Марии и брата Алексея. Следующим тяжелым испытанием для Мефодия Сергеевича стала Великая Отечественная война.

- Днем 22 июня 1941 года по радио объявили: «Война!», - рассказывает М. С. Жир. - По всей деревне стоял плач. Мужчин посадили на телеги и повезли на фронт. Потом пошли чередой похоронки.

Зимой мальчишка учился, а с весны до осени пахал землю на лошадях, коровах, убирал урожай. Хлеб в деревне давали по спискам - 200 граммов на человека. Работали за

трудодни. Семье Жир выдавали килограммовую буханку, разрезав ее на 5 частей. Выручала картошка. Выращивали ее на огороде. Малую часть оставляли себе для пропитания и посадки, а все остальное шло для нужд фронта.

- В ноябре 1944-го получил повестку, - продолжает Мефодий Сергеевич.

- Просил отправить на фронт, но мне ответили: «Где прикажут, там и будешь служить». Так и вышло. Нес службу во внутренних войсках, охраняя особо важные объекты - военные заводы № 319, 510, 635. В конце июля 1949-го меня демобилизовали.

В числе немногих его в июне 1945 года направили в Москву, где прошел Парад Победы. По словам М. С. Жир, два часа стоял в почетном карауле. Шел

проливной дождь, но полки фронтов, военных училищ и академий, военная техника прошествовали по Красной площади. А потом под барабанную дробь бросали к подножию Мавзолея фашистские знамена. Их было много. И сегодня Мефодий Сергеевич вспоминает увиденное с гордостью, как и ту свою первую поездку в столицу. Впоследствии он объездит весь Советский Союз. Попытается в Крыму, на Украине, Северном Кавказе...

М. С. Жир работал учеником электромонтера, электромонтером, инспектором по электроэнергии. В мае 1953-го с семьей переехал в Топки. Трудился на железной дороге. Прошел путь от кочегара до помощника машиниста пассажирских поездов. С удовольствием делился опытом с молодежью. Те-

перь внук Мефодия Сергеевича Александр продолжает дело деда. Недавно получил специальность машиниста тепловоза и работает на железной дороге.

Счастливо сложилась и семейная жизнь. В феврале будущего года Мефодий Сергеевич и Любовь Петровна Жир отметят важное событие - бриллиантовую свадьбу. Почти 60 лет они идут по жизни вместе. Воспитали двух детей и трех внуков. Подрастают два правнука. Им ветеран желает одного: никогда не испытать тех трудностей, которые пережил он сам.

Л. ТУРКОВ.

На снимке: ветеран войны и труда Мефодий Сергеевич Жир.

Фото из семейного архива.